
Alternativy nepodmíněného trestu odnětí svobody 

Abstrakt 

Diplomová práce se zabývá problematikou alternativ nepodmíněného trestu odnětí 

svobody, jejichž účelem je eliminovat negativní konsekvence doprovázející výkon trestu 

odnětí svobody. 

Práce  se  skládá  z úvodu, devíti kapitol a závěru. Úvodní kapitola je věnována samotné 

podstatě trestu a trestání, jednotlivým složkám účelu a funkcí trestu, jakož i základním 

zásadám trestání. Druhá kapitola pojednává o systému trestů, jejich ukládání a hierarchii, 

zmiňuje též historii trestních sankcí a vývoj vězeňství. Dále je prostor věnován pohledu do 

trestní politiky, jejího vývoje a jednotlivých elementů, které ovlivňují její nastavení 

a fungování. Exkurz do problematiky poskytovaný počátečními kapitolami vytváří nosný 

základ pro kapitoly následující.  

Jádrem kapitoly čtvrté je kritické zhodnocení veškerých negativních dopadů výkonu trestu 

odnětí svobody jak na samotného odsouzeného a společnost, tak i výrazných ekonomických 

důsledků. Pátá kapitola se zaměřuje především na vymezení alternativních opatření hmotných 

i procesních, ale i na činnost a fungování Probační a mediační služby, jakožto nepostradatelné 

součásti uplatňování alternativních trestů.  

Komplexní rozbor podstaty alternativních trestů nabízí kapitola šestá, která se také 

v návaznosti na nepodmíněný trest odnětí svobody soustředí na zhodnocení kladů a záporů 

alternativních trestů. V posledních třech kapitolách je podrobně analyzována právní úprava, 

doplněna o poznatky ze soudní praxe alternativních trestů domácího vězení, obecně 

prospěšných prací a trestu zákazu vstupu na sportovní, kulturní a jiné společenské akce. Práce 

se opírá i o významnou soudní judikaturu a představuje také několik možných návrhů de lege 

ferenda  v právní úpravě alternativních trestů. V závěru jsou poté shrnuty důležité poznatky 

získané z předchozích kapitol. 

Pozornost je věnována také komparaci řady otázek z oblasti alternativních trestů české 

právní úpravy s úpravou zahraniční. Práce neopomíjí ani důležité novelizace, jimiž trestní 

zákoník od dob svého vzniku prošel. Kromě podstatných změn například v oblasti 

sekundárního sankcionování je součástí diplomové práce také nejnovější druh trestu, kterým 

je zákaz držení a chovu zvířat, o nějž byl systém trestů obohacen v roce 2020.  
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